新晋茅奖作家乔叶: 用《宝水》写出中原农村精气神

8月11日,第十一届 茅盾文学奖获奖作品名 单揭晓,乔叶的《宝水》榜 上有名。早在今年1月, 华西都市报、封面新闻记 者专访了乔叶,她曾详细 分享自己写作此书的来 龙去脉和心路历程。

对于很多喜欢散文 的70或者80后读者来 说, 乔叶这个名字不会陌 生。在上世纪九十年代, 乔叶就因其优美的散文 深受读者喜爱。近年来, 乔叶重点在小说创作领 域耕耘,收获满满。2010 年她凭借《最慢的是活 着》获得第五届鲁迅文学 奖中篇小说奖。之后又 创作出版《认罪书》《藏珠 记》等长篇小说,直面社 会现实,深掘复杂人性。 2022年,她的最新长篇小 说《宝水》由北京十月文 艺出版社推出,被评论家 认为是"目前为止,书写 新农村建设、写乡村振兴 的出色之作""一部中国 七零后长篇小说的突围 之作"。乔叶现任北京老 舍文学院专业作家,北京 作协副主席

1970年代, 乔叶出生 于河南省焦作市修武县 一个普通农家。父亲是 焦作市矿务局干部,是村 里第一个大专生,母亲是 村小的民办教师。1990 年乔叶从焦作师范高等 专科学校毕业后,被分配 到乡村当教师。教书的 日子很寂寞,乔叶开始文 学写作。她的散文先是 在《焦作日报》《中国青年 报》等报纸副刊发表, 1996年出版了第一本散 文集《孤独的纸灯笼》。 1998年一年她出版了4本 散文集。2001年, 乔叶被 调到河南省文学院当专 业作家。

乔叶随后将重心放 在用小说的形式写故 事。写作的主战场从散 文转移到小说之后,乔叶 很快就找到感觉。或许 小说充分发挥了她善于 写故事的特长,她多年写 散文所磨砺出的细腻文 笔也给小说加分不少 她的小说不走先锋或者 文本创新的路子,而是用 一种熨贴的语言,绵长的 调性,平心静气去叙述、 呈现生活的秘密。她的 小说总是散发浓郁的地 气,融合着对尘世烟火的 伦理情怀,凝结成一种复 杂的魅力,给人以深沉的 温暖和安慰。







《宝水》

以文学 写出乡村的复杂性、多重性

"宝水"是《宝水》小说中一个村庄的名 字。它位于豫北太行山深处,是一个正在 由传统型乡村转变为以文旅为特色的新型 乡村,因为转型而获得了多元力量的参与 和支持,重新焕发出了生机和活力。主人 公是中年女子"地青萍",她被严重的失眠 症所困,提前退休后从城市来到宝水村帮 朋友经营民宿。她怀着复杂的情感深度参 与村庄的具体事务,以鲜明的主观在场性 见证着新时代背景下乡村丰富而深刻的嬗 变,自身的沉疴也被逐渐治愈。

随着"地青萍"在宝水的三个自然村 ·中掌、东掌和西掌之间串门儿,各色人 物出场,包括宝水的行政班子-大英、妇女主任秀梅、会计张有富、团委书 记曹建华;村里的"文化高层"、两大"先 -村医徐先儿徐世厚和风水先生赵 先儿;普通村民——张大包、老安夫妇、豆 哥与豆嫂、七成与香梅两口子;"外来 - 乡建专家孟胡子、在宝水附近山沟 租地养鸡的马菲亚两口子、来宝水实习的 大学生肖睿和周宁……发生了很多故事。

小说以"平淡而近自然"的方式写宝水 村的乡村旅游业由乱到治的进展,诸如如 何解决激增的客流导致的堵车和停车问 题,如何处理生活垃圾,如何与游客打交 道,既做好服务又赚到钱等。

随着事件运行,一年四时节序也持续 展开。四季自然交替,万物生生不息,它们 隐而不显、含而不露地成为小说叙事的有 机组成部分。乔叶深入到生活的底部,去 观察乡村社会的人和事,每一个细节,写得 非常扎实、饱满。她笔下的乡村,既不是甜 美的牧歌田园,也不是荒废的故土。她看 到了乡村存在的一些问题,也感受到其中 涌动着的新鲜的希望。"乡村自有着一种非 常强大的力量,我们看它貌似颓废了、破碎 了、寂寥了,但其实乡村的骨子里很强韧的 某种东西还在。我肯定也不会美化乡村, 而是想以文学的方式写出乡村的复杂性、 多重性。"



《宝水》 是豫北乡村的一个切片式呈现

今年1月,华西都市报、封面新闻记者 专访了乔叶,她曾详细分享自己写作此书 的来龙去脉和心路历程。为了写这个小 说,乔叶跑了全国好多个村庄,去体验采 访,最终还是选择自己的家乡作为原型。 "因为长篇小说要求内部的气息贯通,我这 贯通不下去肯定不行。所以我就回到了焦 作老家。虽然这些年我也不在家乡生活, 一定的陌生感,但这种陌生感容易被打 一回到老家,我觉得我这个小说有底 气了。当然我也没有直接选择我生长的平 原村庄为原型,而是把原型村庄定位为一 个山村。因为山村的自然风景好一些,而 且有一个相对封闭的状态。同时这个山村 又在从传统向文旅转型,有一定的开放 性。它既有很多传统的东西保留,也有现 代化的东西。这好比一朵花,将开未开之 时,往往特别有韵味。"

《宝水》里有故事,同时也有不少关于 季节的散文式的描写,让小说显得很舒缓, 文学性很强。

在《宝水》中,乔叶把当下中原农村的 方方面面写得很全面、细致,比较全面真实

地呈现了当下中国农民的精神面貌。也就 是说,农民身上有很多优良品质,但是一些 陈旧的世界观也需要更新。

乔叶说,多个层面的问题她希望都尽 力呈现。"我觉得文学的作用就是切片呈 现。《宝水》这部小说其实是豫北乡村的一 个切片式呈现,我希望它切得漂亮,让人看 见这里面的丰富性,包括新和旧、传统和现 代、问题和经验。当然其中也饱含感情。 对家乡农村的这种感情,我觉得真的像我 们对年迈母亲的这种感情,也许她给你做 不了什么事了,甚至只能唠叨你了,你可能 也会不愉快,但是你什么时候想起她,都觉

从早期的散文到现在的小说,乔叶的 写作风格也在悄然变化。乔叶坦言,自己 曾经一度写东西很华丽,词藻一大堆,特别 爱炫,"那大概是我二十出头的时候。后来 我结婚有了孩子之后,对世俗生活有了深入 了解,也开始写小说,再回头去写散文,我觉 得我比较返璞归真了。文风有变,比如可能 会更宽容。也有不变,比如那种有着朴素情 感的东西始终在。总之随着年龄增长,我觉 得要跟自己的这种阅历、认知相匹配。"

谈到自己现在在文学上追求的风格或 者境界,乔叶说,如果用衣裳比喻的话,以前 她会穿泡泡袖,会很喜欢蕾丝,绸缎也穿过 一段时间,"现在确实是到穿纯棉麻的时候 了。还有,我觉得不论写短的还是长的,都 要充盈着一股饱满的生活气息。我不能写 虚的东西,虽然说起来这个'气'也挺虚的, 但这个'气'可能就是我对生活特别的爱。"

盛年重返故土 在知识和情感上补课

2020年, 乔叶从河南调到北京工作。 虽然现在也可以经常回老家,但总体是地 理意义上一步步远离的过程。但在心理 上,她觉得离家乡反而更近了。"每次回乡 都觉得特别亲,打心眼里亲。觉得自己本 质上就是个农村孩子。在不断离开和返 回的过程中,我也获得了新鲜的体验和观 察,对家乡认识得更清楚。年轻的时候我 写作很不想带上故乡的影子,不愿意承 认自己是农家孩子,不想显得土气。30 多岁我刚开始写小说的时候,也希望自 己的写作有先锋性。这些都让我对家乡 有不小的忽略。现在我对家乡,反而是 一个不断回归的过程,觉得有很多重要 的课要补。"

乔叶的小说在很多细节上特别细腻, 风格很写实。她自认是"偏经验型"的作 家,"特别容易被生活气息,或者具体情节 所打动。比如写《宝水》,我一定要一趟趟 地去看,去人家家住,去体验,然后我才能 够说,我自己信了想表达的这种情感逻 辑,也信了这里面的人物,我自己充满了 深爱和热爱,那么我才能够写它。不止一 次,读书分享会的时候,有读者问,说你怎 么能抠出那么多有意思的细节。我说,这 来源于我长期写作的一个职业训练,很爱 观察,经常在观察。有评论家说我是一个 合格的,甚至是一个优秀的观察者,我很 享受这种评价。我觉得尤其对于写作的 人来说,写作的质感就来自细节。我习惯 在观察中打捞一切可用的细节。人的感 悟力像筛子,有的人筛子眼儿很粗大,留 住的东西就少,筛子眼儿细密的话,留住 的东西就会多,我可能就属于筛子眼儿比 较细的那种。"

华西都市报-封面新闻记者 张杰